

EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XVII.—Núm. 4.479

Tres ediciones

Madrid, Viernes 20 de Febrero 1920

Redacción y Admón., BARBIERI, 8. Teléf. 575

Suboficiales y sargentos

PREMIO A LA DISCIPLINA

El *Diario Oficial* de ayer publicó la siguiente Real orden, que es un timbre de gloria y un orgullo para la clase de sargentos del Ejército.

Dice así:

El Rey (q. D. g.) ha tenido a bien conceder a las clases e individuos de tropa propuestos por V. E. e incluidos en la siguiente relación, que da principio con el sargento del 9.º regimiento de Artillería ligera, Ceferino Cebrián Génova y termina con el guardia segundo del 7.º tercio de la Guardia civil, Manuel Gargallo Sánchez, la recompensa que en aquella se le señala, por su distinguido comportamiento para restablecer el orden y la disciplina, alterados en la madrugada del 9 de enero próximo pasado con motivo de los sucesos ocurridos en el Cuartel del Carmen (Zaragoza), y serles de aplicación los preceptos de la ley de 29 de junio de 1918 (C. L. número 169), en virtud de lo establecido en

de 18 del corriente mes (D. O. núm. 39).
1 De Real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 19 de febrero de 1920.—Villalba.

Relación que se cita

Noveno Regimiento de Artillería Ligera sargentos don Ceferino Cebrián Génova, don Antonio Molina Angoy, don Valeriano Lambán Varón, don Concordio Vela Blanco y don Raimundo Lozano Latorre, se les concede empleo de suboficial; cabo don Juan Sánchez Buendía, empleo de sargento, y artillero don José Solís, Cruz de plata del mérito militar con distintivo rojo pensionada con diez pesetas mensuales.

Del 7.º Tercio de la Guardia civil: cabo don Pascual Giner Espallargas (herido), se le concede el empleo de sargento, y guardias don Dionisio Banzó Pueyo, don Mariano Sanz Polo y don Manuel Gargallo Sancho, empleo de Cabo.

De Barcelona Suboficiales

En los cuarteles.—En el Gobierno civil. Normalidad.—A tiros por el juego.—El general Tourné.—Otras noticias

Ayer comenzó el general Weyler la visita reglamentaria de cuarteles.

El primero que visitó fue el de San Jaime, donde se alojan los regimientos de Infantería de Vergara y Alcántara.

La oficialidad en plomo de ambos regimientos recibió al general, a quien se tributaron los honores de ordenanza.

El general departió amigablemente con los oficiales, felicitándoles por el perfecto estado de instrucción en que encontró a las tropas.

A continuación probó el rancho que había de servirse a la tropa, abandonando el cuartel con los mismos honores con que fue recibido.

Una vez terminada la visita a los cuarteles, el general Weyler estuvo en el Gobierno civil, donde conferenció extensamente con el conde de Salvatierra.

Esta mañana el general Weyler ha recibido, entre otras muchas, las visitas de varios generales, jefes y oficiales.

El gobernador, en vista del estado de normalidad a que ha llegado el trabajo en diferentes localidades de la provincia, ha dado órdenes para que se incorporen a sus respectivos Cuerpos las fuerzas de la Guardia civil que estaban diseminadas por diferentes pueblos.

Anoche, en un bar llamado «El Chantecler», de la calle del Arco del Teatro, riñeron varios individuos por cuestiones de juego.

Uno de ellos sacó una pistola e hizo varios disparos, lo cual provocó la contestación en igual forma de los otros, originándose una verdadera batalla, de la cual resultaron dos heridos graves y otros dos de pronóstico reservado.

Todos ellos fueron trasladados al Hospital de Santa Cruz.

Ha tomado posesión de su cargo de la Jefatura de Estado Mayor el general Tourné, cesando en el desempeño del mismo el Sr. Gil.

El Centro de Defensa Social visitará mañana en Caldetas al general Miláns del Bosch para reiterarle su adhesión.

Parece confirmarse la llegada a este puerto de algunos buques de la Escuadra, pues varios almacenistas han recibido órdenes de tener preparadas vituallas en abundante cantidad.

Han estallado tres petardos más.

El primero hizo explosión a las cinco menos cuarto.

Estaba colocado sobre los rieles del tranvía, y la detonación produjo gran alarma, teniendo que ser auxiliadas en las farmacias próximas algunas señoras que sufrieron síncope.

Diez minutos después hizo explosión otro petardo en la Rambla de San José, no causando más que la natural alarma.

El otro petardo estalló en la plaza de Palacio, frente a la casa en que se halla instalado el retén de la Guardia de Seguridad, en los bajos del Gobierno civil.

Tampoco produjo más consecuencias que la alarma y algunos destrozos.

Marruecos

TÁNGER 20.—La colonia francesa ha dirigido un mensaje al Presidente de la República, M. Deschanel; al del Senado, M. Bourgeois, y al presidente del Consejo, M. Millerand, expresándoles sus sinceras felicitaciones y el deseo de que la cuestión de Tánger sea resuelta con rapidez y con arreglo a las seguridades reiteradas que se piden.

madura a favor del capitán de fragata don Manuel Fernández Almeida

Propuesta de ascenso al empleo inmediato del subinspector de segunda clase don Juan Navarro, médico mayor D. Manuel Sotelo, médico primero D. Jacobo Pedroza y médico segundo D. Luis Urtubey.

LOS ALIADOS Y WILSON

Inquietud internacional

Sorpresa general

PARIS 20.—Telegrafían de Londres a *Le Matin* que después del periodo en que América parecía haberse desentendido de los asuntos europeos, la nota de Wilson en que declara inaceptable la conminación dirigida a los yugoeslavos ha producido mucha sorpresa.

La opinión entre los aliados está dividida.

Algunos piensan que hay que contestar satisfactoriamente al Presidente yanqui si no se quiere producir la ruptura de relaciones entre los Estados Unidos y los aliados.

Otros sostienen que semejante actitud transigente sería inútil, pues el Presidente Wilson volvería a intervenir y quizá en términos más graves, con motivo de la cuestión turca.

Estos últimos dicen que lo que el Presidente Wilson busca es un pretexto para considerar quebrantado el Tratado de Paz y salir así de la situación comprometida en que le tiene colocado el Senado de su país al no ratificarlo.

En la colonia yanqui de París se manifiesta alguna inquietud con motivo del tono firme en que está redactada la contestación anglo-francesa a la nota de Wilson.

Insinuase que la mejor política por parte de la Entente sería la de mostrar indiferencia hacia la persona del Presidente, puesto que de ese modo se daría satisfacción a sus adversarios y se lograría que América volviera al concierto con los aliados.

Lo que dice la Prensa francesa

PARIS 20.—*Le Matin* afirma que la contestación de los aliados a Wilson está ya redactada e impresa; pero no ha sido enviada aún.

El texto fue modificado ayer en sentido más conciliador.

Le Journal dice que esa contestación será entregada hoy.

Le Petit Parisien supone que en su nota, el Presidente no expresa ningún deseo concreto, razón por la cual los aliados, en su contestación, se limitan a informarle del curso de las negociaciones y de las resoluciones tomadas durante la voluntaria abstención de los Estados Unidos, y sobre las cuales es imposible ya volver.

La contestación expresa también el deseo de que los Estados Unidos vuelvan a cooperar con los aliados en la resolución de los problemas pendientes.

Le Petit Parisien afirma que las deliberaciones fueron ayer muy agitadas a causa de indiscreciones cometidas con respecto a la nota de Wilson, y de las que se acusa a un diplomático no perteneciente a ninguna de las naciones que componen el Consejo Supremo.

Indiscreción de un diplomático

PARIS 20.—Según ciertos rumores, las deliberaciones celebradas ayer por el Consejo Supremo, estuvieron muy movidas a causa de ciertas indiscreciones relativas a la nota de Wilson.

Lloyd George pronunció un discurso en tonos violentos.

Se acusa a un diplomático de haber publicado ciertos documentos diplomáticos. El corresponsal del *Petit Journal*, dice:

«El diplomático, en cuestión, no forma parte del Consejo Supremo ni pertenece a ninguna potencia que participa en él...»

NOTA OFICIOSA

Los sargentos y Barcelona

En el ministerio de la Guerra facilitaron anoche la siguiente nota oficiosa:

«No es cierto que, como dice algún periódico, algunas clases de la guarnición de Barcelona se hayan presentado al capitán general Sr. Weyler para ofrecerle su adhesión. Los individuos de todas las categorías militares de la guarnición de la capital catalana no necesitan realizar manifestación alguna, pues, conscientes de sus deberes y fieles a ellos, están a las órdenes, para todo caso y ocasión, de su ilustre y prestigioso capitán general.»

¿El Rey a Burdeos?

En el Ministerio de Estado han manifestado esta mañana, con referencia al sueldo publicado por algún periódico sobre un próximo viaje de S. M. el Rey a Burdeos, que ninguna noticia hay en aquel departamento de esto, y que nada, por tanto, se puede decir sobre ello.

Actualidad francesa

Monsieur Deschanel se encarga de la Presidencia

La ceremonia del Eliseo.—Discursos de MM. Poincaré y Deschanel

PARIS 20.—Con objeto de asistir a la ceremonia de la transmisión de poderes presidenciales, llegaron a las dos de la tarde al palacio del Eliseo los ministros y los señores que constituyen las Mesas del Senado y de la Cámara de Diputados.

A las dos y media, M. Millerand, acompañado del almirante Grandeleme, salió del Eliseo en coche, con una escolta de coraceros, dirigiéndose a la Presidencia de la Cámara, donde esperaba M. Deschanel.

Este montó en el carruaje, que le trasladó al Eliseo.

A su llegada, la muchedumbre que se hallaba en las inmediaciones de la residencia presidencial aclamó al nuevo Presidente.

Un batallón de Infantería le rindió honores.

Monsieur Poincaré salió al encuentro de M. Deschanel, bajando la escalinata, y después de saludarle, así como a M. Millerand, los condujo al Salón de Embajadores, donde esperaban los restantes miembros del Gobierno y las Mesas de ambas Cámaras.

En seguida se celebró el acto de la transmisión de poderes.

Monsieur Poincaré, al entregar la presidencia de la República a M. Deschanel, se expresó en los términos siguientes:

«La espantosa tormenta que se desencadenó sobre la nación no quebrantó ni un instante nuestras instituciones republicanas, que se adaptaron a las circunstancias más trágicas y permitieron a Francia rechazar victoriosamente la agresión de que había sido objeto.

No tuve otro pensamiento durante mi mandato que el de favorecer el acuerdo necesario entre el Gobierno, el Parlamento y el Ejército, y proseguir la tarea que hoy os espera, que no es menos importante ni podría ser confiada a mejores manos.

Habéis sido educado en el amor a las instituciones libres; habéis lanzado sobre el Parlamento luz vivísima, y por eso sabréis ser en el puesto difícil que vais a ocupar un árbitro imparcial al propio tiempo que un sabio y razonable consejero.

Durante los siete años de vuestra magistratura podréis proseguir sin descanso la ejecución del Tratado de paz, a cuyas obligaciones Alemania está muy dispuesta a sustraerse.

Tendréis que garantizar la permanencia de nuestra política exterior, salvaguardar nuestras alianzas, vivificar la Sociedad de Naciones; hacer de la paz, que hoy no es más que una esperanza, una cosa adquirida e indestructible.

En el interior tendréis que velar sin tregua por la reconstrucción del país, la restauración de la Hacienda, la elevación de la prosperidad económica, el renacimiento de nuestras desdichadas regiones devastadas, empresa inmensa para el cumplimiento de la cual tenéis el derecho de contar con el concurso de todos los franceses.

En la hora en que os hacéis cargo de la dirección moral de esta gran tarea de interés nacional, permitidme que os exprese, con la calurosa certidumbre de confianza que inspiran al país vuestro elevado valor personal y vuestro ardiente patriotismo, la mía propia.»

Monsieur Deschanel contestó a este discurso con las siguientes palabras:

«Las benévolas frases que acabáis de dirigirme constituyen una fuerza y un honor para mí.

Para cumplir con mi deber no haré sino tener la vista fija en vuestros nobles ejemplos.

En la mayor de las crisis de la Historia, en la que las instituciones libres resistieron las más duras pruebas, en la que nuestros ejércitos y sus jefes cubrieron de gloria sin igual a la patria, habéis representado a Francia con admirable patriotismo, y en las horas trágicas he podido apreciar más que nadie, al propio tiempo que la firmeza de vuestras resoluciones, vuestra sabiduría y vuestra sagacidad política.

Ayudado en esos grandes recuerdos, muy simpáticos, y en la confianza de vuestras Asambleas, en íntima armonía con los representantes de la nación, cuya fiscalización jamás fue tan necesaria, y apoyado, repito, en este pueblo de héroes, trabajaré con todo mi corazón en el orden y con la ley por la grandeza de Francia y de la República.»

Terminados los discursos, los dos Presidentes se estrecharon las manos.

Después M. Bourgeois felicitó a M. Deschanel, como igualmente lo hicieron los ministros, senadores y diputados que presenciaron la ceremonia.

Messieurs Poincaré y Deschanel, terminado el acto, se dirigieron al despacho de la Presidencia, donde celebraron una breve conferencia.

Una salva de 21 cañonazos anunció que

se había efectuado la transmisión de poderes.

La recepción en el palacio municipal

PARIS 20.—El general Dubail entregó en el despacho de la Presidencia, a monsieur Deschanel, el gran cordón y el gran collar de la Legión de Honor.

A las tres y cuarenta ambos presidentes abandonaron el Eliseo para dirigirse al palacio municipal.

La muchedumbre aclamó a su paso a los dos presidentes, y vitoreó a Francia y a la República.

En el Ayuntamiento fueron recibidos por los ex Presidentes MM. Loubet y Fallières, el Gobierno, las Mesas de las Cámaras, el alcalde, el mariscal Petain y por numerosas personalidades.

El alcalde, M. Oudin, y el prefecto del Sena, M. Autrand, pronunciaron discursos en loor de M. Poincaré como «Presidente de la victoria», y de M. Deschanel como «Presidente de la paz fuerte y fecunda».

El nuevo Presidente dio las gracias en un patriótico discurso, en que ensalzó la actitud de París durante la guerra.

Después de firmar Poincaré y Deschanel en el «Libro de oro» del Municipio de París, salieron del Ayuntamiento acompañados de todos los que asistieron a la recepción.

La multitud, al verles, les aclamó hasta enronquecer.

Monsieur Deschanel, después de acompañar a M. Poincaré a su domicilio particular se dirigió al Eliseo entre los vitores y aplausos de la muchedumbre.

Deschanel ratifica los Poderes a Millerand.—Proyecto de amnistía

PARIS 20.—Con motivo de la transmisión de Poderes, M. Millerand presentó la dimisión de todo el Gobierno a M. Deschanel, que no la aceptó.

El Gobierno ha acordado presentar un proyecto de amnistía para festejar el advenimiento del nuevo Presidente.

La amnistía no comprenderá los delitos cometidos contra la Patria.

Los primeros viajes del nuevo Presidente

PARIS 20.—Dice Marcelo Hutin en *L'Echo de Paris*:

«Monsieur Deschanel viajará mucho. Su primer viaje será a Burdeos, donde presidirá el 1.º de marzo la manifestación conmemorativa de la declaración histórica de los diputados de Alsacia-Lorena en la Asamblea nacional.

Su segundo viaje será en abril e irá a Alsacia y Lorena.

En abril, también, el nuevo presidente de la República, fiel a las tradiciones, presidirá en Niza la fiesta de las Sociedades de gimnasia.

Monsieur Deschanel tiene el propósito, más adelante (y así lo ha prometido a los habitantes de Schaeberck), de emprender un pequeño viaje a su casa natal en ese barrio de Bruselas.

Deschanel se propone testimoniar con frecuentes visitas a las regiones devastadas su afecto y su deseo ferviente de verlas reconstruirse tan rápidamente como sea posible.

En cuanto a los viajes oficiales a Londres, a Roma y a las capitales amigas o neutrales, aún no se ha tratado de ello.»

Felicitación del Papa

ROMA 20.—El Papa ha dirigido a monsieur Deschanel un telegrama, concebido en términos cordialísimos, felicitándole por su elevación a la presidencia de la República.

Don Alfonso XIII y M. Poincaré

PARIS 20.—El Rey de España ha dirigido al Presidente Poincaré el siguiente telegrama, con motivo de la expiración de su mandato:

«Después de siete años, durante los cuales conocisteis los días de aflicción y los días de gloria, habéis tenido la alegría de ver, en el transcurso de vuestro mandato presidencial, cómo vuestro país escribía la página más hermosa que registra vuestra historia.

De la misma manera que era vuestro amigo antes que fuérais elevado a la Presidencia de la República, y así como nuestra amistad se hizo más estrecha cuando trabajamos en pro de nuestros dos países, estad convencido de mis sentimientos de abnegación, afecto y admiración hacia usted. Ruegole presente mis respetuosos saludos a Mme. Poincaré.—Alfonso.»

El Presidente Poincaré ha contestado a S. M. el Rey con el siguiente despacho: «Muy agradecidos Mme. Poincaré y yo por el amable telegrama que se ha dignado dirigirme Vuestra Majestad, le rogamos votos por su dicha, por la de S. M. la Reina y Real Familia, así como por la prosperidad de España.—Raymond Poincaré.»

UN LIBRO DE PERENNE ACTUALIDAD

SANTA BIBLIA:

La Biblia ha sido la «magna carta» de los pobres y oprimidos. La Biblia es el libro más democrático del mundo.
ROOSEVELT

No hay nada en la creación que no sea un pálido símbolo del evangelio de Cristo.
RUSKIN

El que se ha extraviado de Dios puede encontrarle otra vez en este libro, y al que nunca ha conocido a Dios envía este libro el hábito de la divina palabra.
HEINE

La Biblia es el más admirable de todos los libros. Es verdad y poesía cual jamás existirá semejante. Nosotros vivimos de la Biblia.
CARMEN SYLVA (Reina de Rumania)

La Biblia es la representante de los mejores momentos del hombre. Le habla de todo lo suave, dulce, puro y penitente y bueno que le ha rodeado.
F. G. FABER

Ama las Escrituras y te amará la Sabiduría.
SAN JERONIMO

Magnífica edición, en 4.º, con mapas, 5 pesetas.

De venta en las siguientes librerías: MADRID: Puerta del Sol, 6 y 18; BARCELONA: Rambla del Centro, 20; SEVILLA: Sierpe, 89; BILBAO: Amézaga, 5; VALENCIA: Quios; COPOPULAR: SANTANDER: Escalante, 10; HUESCA: Coso Bajo, 4; MÁLAGA: Larios, 2; TETUAN: Luneta, 117; JEREZ DE LA FRONTERA: Castillo, 10, y otras principales.

PEDIDOS CON REMESA O A REEMBOLSO DE 5,75 A LA

Sociedad Bíblica, flor Alta, 2 y 4, MADRID

VESTUARIOS PARA EL **Ejército y Armada**

SUCURSALES: **BARCELONA:** Méndez Núñez, 7. **BURGOS:** Vitoria, 18. **TELÉFONO 190-S.P.** **TELÉFONO 150**

Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.)

Provedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Salón del Prado, 6. Teléfono núm. 3.194-M

MADRID

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA-MEJICO
Saliente de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES
Saliente de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabana, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA
Saliente de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York; puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admito carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.

PIPERAZINA

ARTRITISMO,
REUMA,
GOTA, MAL DE PIEDRA

EL MEJOR DISOLVENTE DEL ÁCIDO ÚRICO

DR. GRAU

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

53 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA :—: SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES :—: SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Alcalá, 49. :—: Oficinas, Caballeros de Gracia, 60

Pastillas BONALD

CLORO-BORO-SUDICAS

Boca, Garganta y toses rebeldes

NUMER 2 DE ARCE, 17.-MADRID

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

La Praviana Gran Jerez Quilma N. Aladro. - Jerez

MOORE'S Es la pluma estilográfica mejor hasta hoy conocida. Puede llevarse en el bolsillo en cualquier posición sin temor a que se salga; con pluma de ORO GARANTIZADA.

DEPÓSITO Y VENTA

Martínez de Velasco

PAPELERIA

PELIGROS, 8.-MADRID

Paso a la Salud

PURGEN

EL LAXANTE Y PURGANTE IDEAL

EN TODAS LAS FARMACIAS

CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN

Laboratorio de Farmacología general del DR. P. CHAPPELLE
Sucesor de VIAL
(Antigua casa GRIMAULT & C.ª - BIGAUD & CHAPPELLE)
6, RUE VIVIENNE-PARIS

PRESERVATIVO INFALIBLE DE LAS ENFERMEDADES EPIDÉMICAS COLERIFORMES, DE LA GRIPPE Y DE LA INFLUENZA

Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin esmero, el cólico, la diarrea crónica, pujos, enteritis y disentería.

Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados ó en la diarrea y en los hepáticos.

Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace muchos años con insalvables y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo á su uso la salud cuantos las tomaron.

Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ninguna casa.

DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

Del Extranjero

LONDRES 20.—El avance del Presupuesto para el ejercicio de 1920 a 1921 elevase a 125 millones de libras esterlinas.

Los efectivos militares previstos en principio ascienden a 525.000 hombres; pero se está estudiando la reducción de esta cifra a la de 280.000.

El cupo habrá de comprender a las tropas de la metrópoli, las coloniales e indias que sirven fuera del territorio indio.

PARIS 20.—La Cámara de los Diputados aprobó ayer el proyecto relativo a los mineros, por el cual se eleva a 1.500 francos los retiros obreros, y se concede a las viudas de los mineros la mitad de esta suma.

Comentarios a la nota

BERLIN 20.—Los periódicos de anoche y los de esta mañana comentan desfavorablemente los términos de la nota de la Entente sobre el enjuiciamiento de los culpables, pues advierten que la renuncia es pasajera y que los aliados se reservan el derecho de aplicar los artículos 228 y 210 del Tratado en otra ocasión.

Por el contrario, los círculos gubernamentales se muestran muy satisfechos por la solución.

Únicamente se lamentan de la negativa de los aliados a tener representantes en el Tribunal de Leipzig.

Rectificación

BASILEA 20.—Telegrafían de Berlín que oficialmente se ha rectificado que el Gran Duque de Hesse y siete generales se hayan refugiado en Holanda para evitar la extradición.

El Gran Duque continúa residiendo en Darmstadt.

Lo que dice el ministro de la Guerra francés

PARIS 20.—El ministro de la Guerra, M. Lefevre, ha explicado ante la Comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara la situación de Alemania en lo que se refiere a la reducción de sus efectivos militares, destrucción de material de guerra, recursos eventuales y garantías dadas a los aliados.

Sus manifestaciones coinciden con las del general Niessel, y han producido gran impresión.

Le Matin dice, comentándolas, que de ellas se deduce que Alemania trata de eludir el cumplimiento de las condiciones de paz, sobre todo en lo que atañe a sus obligaciones militares, con la esperanza de incumplir también las cláusulas políticas y económicas.

Monsieur Lefevre se ha mostrado desconfiado de Alemania, asegurando que ésta guarda una cantidad de material de artillería ligera y pesada, para que pueda ser utilizada por un Ejército que se esconde tras los bastidores del elemento civil.

El ministro ha concluido diciendo que se exija el cumplimiento del art. 221, que hace referencia al desarme, sin admitir atenuaciones ni acceder a las demandas alemanas de revisión o modificación del Tratado de Paz.

Seis personas muertas

LIMA 20.—Se reciben telegramas de Oquendo dando cuenta de una sensible catástrofe de aviación, ocurrida esta tarde en el Hipódromo de aquella ciudad.

A primera hora de la tarde, y ante una inmensa multitud, se elevaron dos aparatos, tripulados por el aviador yanqui Parck y el peruano Bárbosa. Llevaba cada uno de ellos dos pasajeros.

Durante más de quince minutos los dos aparatos realizaron magníficos ejercicios.

De pronto, el público comenzó a dar gritos de espanto.

Los dos biplanos se habían encontrado a grandísima altura y cuando desarrollaban una tremenda velocidad.

El choque fue terrible.

Aparatos, aviadores y pasajeros cayeron y quedaron destrozados por completo.

LONDRES 20.—Para recibir a los niños de la Europa Central, se ha constituido un Comité del que forman parte representantes de los Ministerios de Negocios Extranjeros, del Interior y de Sanidad.

Los Municipios tomarán a su cargo un determinado número de niños, los educarán en las escuelas municipales y les harán disfrutar de todas las ventajas de los niños británicos.

Serán alojados en casas de familias inglesas.

Allí donde esto no sea posible, se encargará de su cuidado un Comité central, residente en Londres.

Se les prestará asistencia médica oficial; más adelante se les enviará a la costa.

El auxilio se extenderá a Servia, Polonia, Checoslovaquia y Austria-Hungría.

Como durante la guerra se prestó idéntica acogida a 200.000 niños belgas, el país posee ya la experiencia suficiente para que este auxilio tenga la máxima eficacia.

No se privará a Turquía de Constantinopla

LONDRES 20.—Se asegura que el Gobierno ha dado orden al alto comisario inglés en Constantinopla de que haga público que los aliados han decidido no privar a Turquía de la ciudad de Constantinopla.

Además, le recomienda que advierta al Gobierno otomano que, de continuar las persecuciones contra los armenios, podría ser modificado en perjuicio de Turquía el Tratado de Paz.

Los derechos de Grecia

LONDRES 20.—Venizelos, que ha sido invitado especialmente para exponer en Londres sus opiniones sobre la cuestión turca, ha sido oído esta mañana por el Consejo Supremo, y, durante dos horas, ha hablado en apoyo de los derechos de Grecia sobre la Tracia.

Se cree que obtendrá satisfacción en la mayor parte de sus peticiones.

Por la tarde se ha estudiado la cuestión de la frontera de Armenia.

El mariscal Foch y Franchet d'Esperey

han participado en una discusión entre militares relativa a la intervención de los estrechos y a los demás problemas de su competencia del Tratado con Turquía.

BRUSELAS 20.—El economista francés M. Du Vivier de Streel, proiesor de la Sorbona, ha pronunciado en esta ciudad una conferencia sobre el tema «La política colonial y los grupos económicos en la post-guerra».

El orador expuso que frente a colosos tales como los Estados Unidos e Inglaterra, unidos a sus dominios coloniales, debe formarse una Unión latina que comprenda a Bélgica, Italia, Francia y, si es posible, España.

La cuestión de Oriente

LONDRES 20.—Venizelos expuso ante el Consejo Supremo los derechos de Grecia sobre la Tracia.

La impresión es que la mayor parte de sus peticiones serán satisfechas.

La tarde le dedicó el Consejo para estudiar la cuestión de la frontera de Armenia.

El mariscal Foch, al que acompañaban los generales Franchet d'Esperey y Weygand, jefe del Estado Mayor general, intervino ayer en un debate relativo al control de los estrechos y a los demás problemas de su competencia del Tratado con Turquía.

Foch ha regresado a París.

MONTEVIDEO 20.—La Cámara ha aprobado una ley de descanso obligatorio para todos los ciudadanos, incluso para el personal que integra los periódicos, durante las veinticuatro horas del domingo.

La Bolsa de París

PARIS 20.—El Ministerio de Hacienda ha aprobado la propuesta del Consejo Sindical de la Bolsa de París, con arreglo a la cual no funcionará en sábado la Bolsa provincial a partir del 1.º de junio próximo.

Aunque la autorización sólo se refiere desde dicha fecha hasta el 1.º de septiembre, es lo más seguro que se haga extensivo el descanso a todo el resto del año.

Ferrocarril en Buenos Aires

BUENOS AIRES 20.—Ha sido decidido enlazar con Buenos Aires la línea férrea del estado de Entre Ríos, utilizándose «ferry boats» para efectuar la travesía del río Paraná.

El estado de Wilson

PARIS 20.—Telegrafían de Washington al *New York Herald*, que según informaciones procedentes de la Casa Blanca, mister Wilson abrigaba el propósito de presidir hoy la reunión del Gobierno americano; pero es casi seguro que los facultativos que le asisten le disuadan de ello, considerando preferible que aquella reunión sea aplazada hasta un día de la semana próxima, probablemente el viernes.

Nuevo «Memorandum» de Wilson

WASHINGTON 20.—La situación internacional, que presentaba delicado aspecto, ha venido a agravarse, con motivo de un nuevo «memorandum» que el presidente Wilson ha dirigido a los Gobiernos aliados, manifestándoles, en síntesis, lo siguiente:

«El Gobierno de los Estados Unidos pudiera verse en la precisión irremediable de abordar la retirada del Senado del Tratado de Versalles, que le fue presentado para su ratificación, si los aliados entienden seguir elaborando proyectos, sin la previa aquiescencia y consentimiento de los Estados Unidos, que han de figurar entre las cinco naciones a quienes se encarga de la Policía del Adriático.»

La respuesta a Wilson

LONDRES 20.—La Prensa londinense manifiesta que es totalmente inexacto que haya sido modificada posteriormente la respuesta al Presidente Wilson, redactada por el Consejo Supremo el pasado sábado.

El *Daily Mail* asegura que esta respuesta fue entregada ayer por la tarde al embajador de los Estados Unidos en Londres.

PARIS 20.—Monsieur Millerand, de regreso a París, ayer a las 17,12, en compañía de sus ministros monseñores Marsal y Jhounier, e interrogado sobre su estancia en Londres y sus impresiones sobre la Conferencia, manifestó que se llegó rápidamente a un acuerdo completo, habiendo sido, en suma, un buen principio, un excelente principio.

Le Temps dice que el embajador de los Estados Unidos en Francia presentó ayer en el Ministerio de Negocios Extranjeros el *Memorandum* de los Estados Unidos, referente al problema del Adriático.

Este documento ha sido igualmente recibido en Londres, donde fue examinado por los jefes de los Gobiernos aliados, antes de la marcha de Millerand.

TEATROS

ESPAÑOL.—El próximo sábado, 21 del corriente, a las diez de la noche, se pondrá en escena la comedia en tres actos, de Jacinto Benavente, «Lo cursi» y el estreno del sainete en verso, original y hecho al estilo clásico por D. Antonio Paso (hijo) y D. José Aramburo, con ilustraciones musicales del maestro D. Manuel Blanco, titulado «La mesonera de Pinto o el corregidor burlado».

PRINCESA.—Mañana viernes y pasado mañana sábado, a las cinco y media de la tarde, y a precios ordinarios, se representará la comedia, de éxito enorme, original de Oscar Wilde, titulada «El abanico de lady Windermere».

El domingo, a las cinco de la tarde y a las diez de la noche, se pondrá en escena «El abanico de lady Windermere».

Se despatchan localidades en contaduría para estas funciones.

LARA.—Con la interesante comedia «Jimmy Samson», se celebrará mañana a las diez de la noche, la función correspondien-

te al decimotercero viernes de moda aristocrática.

Por la tarde, a las seis, «La muchacha que todo lo tiene».

INFANTA ISABEL.—Mañana viernes y el sábado por la tarde, a precios únicamente de doble, se representará la graciosa comedia titulada «Qué amigas tienes, Benita!».

Todas las noches sigue representándose con éxito extraordinario «El mundo es un pañuelo».

FUENCARRAL.—Continúa en este favorecido coliseo su provechosa campaña la notable Compañía «Renacimiento».

El inmenso éxito obtenido con el estreno del magnífico y sensacional melodrama «Una voz en la noche» se reproduce en las sucesivas representaciones, premiando el distinguido público con continuas ovaciones al trabajo de los artistas y el interés de las culminantes escenas de dicha obra.

Para el viernes próximo, reposición de la «Venganza del ajusticiado».

Sociedad Española del Acumulador Tudor

Acumuladores para centrales de luz y fuerza.

Tipos especiales para el alumbrado y telegrafía sin hilos.

en los barcos.

Baterías para submarinos.

CALLE DE LA VICTORIA, 2 MADRID

NOTICIAS

El ilustre ex presidente del Consejo, conde de Romanones, ha recibido hoy gran número de visitas y felicitaciones con motivo de su santo.

También fue muy felicitado su hijo el marqués de Villabragima, que celebraba asimismo su fiesta onomástica.

Anoche, como miércoles de moda, el teatro de la Princesa presentaba su acostumbrado brillante espectáculo.

El espectáculo fue honrado con la presencia de S. M. los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria, y la representación de la hermosa comedia, de Wilde, «El abanico de lady Windermere» obtuvo un éxito franco.

El 8 del próximo mes de abril es la fecha señalada para la boda de la bellísima Princesa María Teresa de Ratibor, con el joven D. Francisco Javier López de Carrizosa y Girón, hijo de los condes del Moral de Calatrava.

Ayer tarde se celebró en el teatro Real una artística fiesta musical, organizada por el delegado regio del teatro Real, señor duque de Tovar, en su despacho de aquel coliseo.

Tuvo la fiesta carácter íntimo, invitando el ilustre delegado a un número reducido de personas, dada la poca amplitud del salón.

La señora Lahowka y la señorita Chabri hicieron maravillosa gala de sus excelentes condiciones de cantantes, y con el tenor señor Rosich y el barítono Sr. Montisano compartieron los unánimes aplausos del coliseo.

Los artistas fueron acompañados al piano por el maestro Guervós.

Los reducidos invitados, entre los que se encontraban, además de dos hijos del duque de Tovar, los señores de Ferrández Arbós, la gran cantante Cristina Nilson, la condesa de Casa Miranda, Mariquita Espanza, el maestro Saco del Valle, los señores de Ordoñez, la señora de López Alfaro y los señores Casal y Aramón, pudieron admirar una pequeña escultura, obra del delegado regio del teatro Real, en la que una deliciosa bailarina está en actitud de calzarse una zapatilla, desprendida, sin dudar, en los ardores del baile.

En el Hospital-Asilo de San Rafael, que dirigen los Hermanos de San Juan de Dios, han establecido la Sección de laboratorio, nombrando jefe de la misma al joven médico D. Roberto Escrivano.

Compañía Transatlántica.—El vapor *Isia de Panay*, de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 25 del corriente febrero, de Barcelona; el 27, de Valencia; el 29, de Málaga, y el 2 de marzo próximo, de Cádiz, directo para New York, en viaje comercial, admitiendo carga, pasaje de cámara de primera, segunda y tercera clase ordinaria.

La Asociación de pintores y escultores realizará el próximo domingo la cuarta excursión artística a Alcalá de Henares. Las tarjetas se podrán recoger en la Secretaría de la Asociación, San Bernardo, 1, de cinco a ocho, todos los días, hasta el 20 inclusive, por el precio de 10 pesetas, todo comprendido.

Los señores socios pueden inscribir a las señoras e individuos de su familia.

Sociedad de Economía Nacional.—La Sociedad de Economía Nacional, deseosa de contribuir al conocimiento de los hechos económicos de nuestro país, ha organizado para el año actual los siguientes cursos de investigación:

«Tratados de Comercio de España», por D. Blas Vivas Llorca.

«Beneficios de las Sociedades anónimas», por D. Sergio Andión.

«La explotación de los servicios telegráficos y telefónicos», por D. José Pastor.

«Desarrollo de los Bancos españoles», por D. L. Víctor Paré.

La matrícula, que será gratuita, puede hacerse en la Escuela Central de Intendentes Mercantiles, Carretas, 14.

El próximo domingo, día 22, se celebrará, a las once de la mañana, en el teatro de Romea, un mitin, en el que harán uso de la palabra los siguientes oradores:

Don Francisco Suñer, de la A. C. N. de P.; D. José Félix de Lequerica, diputado a Cortes; D. José Calvo Sotelo, diputado a Cortes; D. Antonio Balestros y Bretón, catedrático de la Universidad Central, que presidirá el acto.

La entrada será pública.

TELÉFONO, 575

LA BOLSA

Cotización del 19 de Febrero

BOLSA DE MADRID	Día 18	Día 19
4 POR 100 INTERIOR		
Serie F.	75 10	75 35
» C.	77 00	76 75
» A.	76 90	76 60
Fin de mes.	75 10	75 05
4 POR 100 EXTERIOR		
Serie F.	84 9	84 90
» C.	84 90	84 95
» A.	85 05	85 05
4 POR 100 AMORTIZABLE		
Serie E.	00 00	00 00
» C.	89 00	89 75
» A.	88 50	89 75
5 POR 100 AMORTIZABLE 1900		
Serie F.	97 70	00 00
» C.	97 75	98 00
» A.	97 75	98 00
5 POR 100 AMORTIZABLE 1917		
Serie F.	97 00	90 00
» C.	97 50	97 60
» A.	97 50	97 60
OBIGACIONES TESORO 4,75 POR 100		
Serie A., de 500 pesetas	00 00	99 75
Serie B., de 5.000 idem.	00 00	107 10
CEDULAS		
Banco Hipotecario, 4 por 100	99 25	99 50
Idem 5 por 100.	107 90	108 00
AYUNTAMIENTO DE MADRID		
Exprop. Interior 5 por 100.	93 50	00 00
Villa Madrid 1918, 5 por 100.	93 50	00 00
ACCIONES		
Banco de España	524 00	526 00
Idem id. (Bonos)	000 00	00 00
Hipotecario	275 00	277 00
Hispano-Americano	315 00	000 00
Rio de la Plata	143 00	143 00
Compañía de Tabacos	283 00	284 00
Explosivos	295 00	295 00
Aznucareras preferentes	325 00	316 00
Idem ordinarias	108 00	118 00
Altos Hornos Vizcaya	250 50	250 00
Madrid-Zaragoza-Alfonso	279 00	280 00
Norte de España	167 00	166 80
MONEDA EXTRANJERA		
Francos	39 85	40 25
Libras	19 38	19 40

La "Gaceta"

Ministerio de la Guerra.—Ley modificando en la forma que se publica el artículo 215 de la vigente ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército.

Otra declarando equiparados a los servicios de una campaña completa y méritos de guerra los actos realizados en defensa del orden y para restablecimiento de la disciplina, con ocasión de los sucesos ocurridos en el cuartel del Carmen, de Zaragoza, a los efectos de conceder las pensiones y recompensas que procedan.

Real orden disponiendo se ajuste a las bases que se insertan el concurso de terrenos necesarios para la construcción en Ripoll (Gerona), de un cuartel para un batallón de Cazadores de montaña.

Ministerio de Hacienda.—Real orden disponiendo se autorice al Consorcio del Dapósito franco de Barcelona a arrendar la explotación del mismo a la Sociedad Crédito y Docks, de Barcelona, con sujeción a las condiciones que se indican.

Ministerio de la Gobernación.—Real orden dictando reglas para llevar a efecto el Real decreto de 27 de enero próximo pasado.

Otra disponiendo se adopten las medidas que se indican, encaminadas a evitar en lo posible los riesgos de los lidiadores a caballo.

Otra disponiendo se transcriba a los gobernadores civiles la Real orden del Ministerio de Instrucción pública que se inserta, relativa a que ordenen a los alcaldes hagan reparar en un plazo que no exceda de dos meses la rotulación de las calles, plazas, etcétera, y la numeración de edificios y albergues.

Otra disponiendo que durante la ausencia del subsecretario de este Ministerio se encargue el director general de Administración del despacho de los asuntos de referida Subsecretaría.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden disponiendo se conceda a los escolares afiliados a diversas Mutualidades de España que en el año 1918 hayan efectuado oposiciones en el Instituto Nacional de Previsión, una bonificación igual a la cantidad ingresada en sus respectivas libretas de pensión de retiro o de dote infantil, siempre que dicha cantidad no exceda de tres pesetas.

Otra resolviendo el expediente incoado por el Ayuntamiento de Cartelle (Orensa), sobre modificación del Arregio escolar y creación de escuelas.

Otra concediendo la excedencia voluntaria, por término mayor de un año y menor de diez, al auxiliar de la Sección de Ciencias del Instituto de San Isidro, D. Vicente Vera y López.

Otra disponiendo que las cátedras de Derecho civil español, común y foral, y la de Derecho político español comparado con el extranjero, vacantes en la Facultad de Derecho de la Universidad de Sevilla, se anuncien para su provisión a concurso previo de traslado entre catedráticos numerarios del mismo grado de enseñanza.

Otra ídem que se amortice la plaza de catedrático numerario de Técnica anatómica, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Valencia.

Ministerio de Fomento.—Real orden disponiendo se inscriba en el Registro creado por la ley de Seguros la Sociedad denominada La Universal.

SUCESOS

El mantón de Manila
En la capota de un coche iba ayer tarde por el paseo de la Castellana un estupendo mantón de Manila, propiedad de la señorita Ángela Madinavita, de diez y siete años. De pronto, un descuidado tiró del mantón, líoselo al cuerpo y desapareció raudamente. La Policía busca al veloz ladronzuelo.

Los automóviles
En la calle de Preciados fue atropellado ayer tarde por un automóvil, el niño de ocho años, Mario Yanguas, quien resultó con varias heridas en diferentes partes del cuerpo y conmoción cerebral. Fue asistido en la Casa de Socorro del distrito, en donde calificaron de grave su estado.

ESPECTACULOS
ESPAÑOL.—A las 6, La Cenicienta. Noche no hay función.

CENTRO.—Compañía de Ramón Peña.—A las 10, Una aventura en París (estreno).

APOLO.—A las 6,30 (corriente), El capricho de una reina.

A las 10,15 (especial), Pepe Conde o el mentir de las estrellas.

COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—A las 6,15 (especial), Los brazos caídos y La Liga de las Naciones.

A las 10,15, La del alba sería... y Los brazos caídos.

INFANTA ISABEL.—A las 6, El mundo es un pañuelo.

A las 10, El mundo es un pañuelo.

ESLAVA.—A las 5,30, y 10,30, La rosa del mar.

LARA.—Compañía de comedia de Ernesto Vilches.—A las 6, La muchacha que todo lo tiene.

A las 10, Décimotercero viernes benéfico aristocrático Jimmy Samson.

NOVEDADES.—A las 6, La Pituisilla.

A las 7,15, El mantón rojo.

A las 9,15, El gaban de Edipo o no hay lucha con el destino.

A las 10,15, El monigotillo.

A las 11,45, El hombre más barato de España.

CIRCO DE PRICE.—Catedral de las Variaciones.—Viernes a las 5, Concierto por la Filarmónica. Noche a las 10,30. Gala grandes atracciones Emilia Benito, Bella Emilia, Troupe Palacios, Encarnación Castillo, The Esmarts, y Pippo y Saiffar, y proyección de la película que se impresionó el Domingo y Lunes en la Castellana y Racocetos.

TEATRO FUENCARRAL.—Compañía de dramas policíacos.—A las 6, La venganza del justiciao (reestreno).

A las 10, ¡Una voz en la noche!

La vida en provincias

ZARAGOZA 20.—En Galocanta se han reunido la Junta municipal, presidida por el alcalde, y la Comisión de vecinos para entender en el repartimiento de terrenos comunales.

Se ha acordado proceder al reparto de todos los terrenos, excepto uno que se reserva para las nevadas.

Después se ha procedido al sorteo de lotes.

Con esto parece que queda completamente conjurado el conflicto.

A pesar de ello, la Guardia civil dice que, en el fondo, la cuestión se ha promovido por el despojo de una de las partes, por el resultado de las últimas elecciones municipales, y se teme que, por cualquier otro motivo, se altere nuevamente el orden.

Concurso de atletismo

SAN SEBASTIAN 20.—Ha llegado a San Sebastián el presidente de la Delegación española del Comité Olímpico Internacional, marqués de Villamejor.

Dicho aristócrata ha celebrado una entrevista con el presidente de la Federación Atlética Guipuzcoana, a quien manifestó que la labor encomendada a esta Federación es la siguiente:

Organización del concurso de atletismo los días 27, 28 y 29 de junio, en el que están incluidas las carreras de 100, 200, 400, 800, 1.500, 5.000 y 10.000 metros y vallas.

La Federación será subvencionada con 1.000 pesetas.

Los atletas, que después de estas pruebas resulten hallarse en condiciones de poder tomar parte en la prueba internacional de Amberes, serán sometidos a un minucioso entrenamiento.

El marqués de Villamejor tiene especial empeño en que España, por ser la primera prueba internacional en que toma parte, esté bien representada.

El Gobierno español ha sido ya invitado oficialmente por el belga a esta fiesta deportiva.

Probablemente, si no ocurre algo extraordinario, el Rey de Bélgica llegará la primavera próxima a España.

Se trata de hacerle detener en San Sebastián para que presencie una carrera pedestre.

Se dice que el Rey de España, no sólo irá a Amberes en agosto, sino que tomará parte en los juegos olímpicos como tirador y jugador de polo.

ZARAGOZA 20.—En la sesión que ha celebrado la Cámara de Comercio se ha dado cuenta de las contestaciones recibidas de varias Cámaras acerca del aumento de las tarifas ferroviarias, y se ha acordado insistir en la campaña emprendida, a cuyo efecto publicará un nuevo documento en el que se hará constar su criterio y aspiraciones acerca de tan interesante problema, y se dará cumplida respuesta a los que han pretendido colocar a los comerciantes frente a los empleados ferroviarios.

También se hará constar la impresión lamentable que ha producido entre los interesados la forma en que se desarrolla el debate parlamentario referente a esta cuestión.

Para tratar de este mismo asunto también se reunió hoy el Ayuntamiento, que deliberó extensamente, y acordó dirigir un telegrama de protesta contra el proyecto, y adherirse a la campaña que realiza la Cámara de Comercio de Zaragoza.

ZARAGOZA 20.—En la Comisaría de Policía se han recibido varios anónimos contra el corredor de granos de Letux, Lucas Lahoz, que ayer hizo la denuncia de que le habían sido robadas 39.000 pesetas en billetes de ciento.

Los denunciantes de Lahoz le reclaman cantidades muy considerables, que exceden en mucho de las 39.000 pesetas que el denunciado manifestó que le habían sido sustraídas.

El corredor de granos envió al pueblo un automóvil para que recogiera a su esposa, y hasta ahora el matrimonio no ha regresado a su residencia.

El final de la falsa denuncia de Lahoz no ha sorprendido mucho a la opinión, que no había tomado en serio el robo de las 39.000 pesetas.

El sindicato minero

OVIEDO 20.—El Sindicato minero ha pedido a la Hullera Española mejoras de sueldo y condiciones de trabajo.

El gobernador interviene.

Se habla de huelga.

Detención de un cómplice de los terroristas

VALENCIA 20.—El jefe de Policía ha entregado al Juzgado a Enrique Grifol, presunto cómplice de atentado a dos patronos.

Los matarifes siguen en huelga; abastecen los pueblos inmediatos.

Huelga de albañiles

HUESCA 20.—Se han declarado en huelga los albañiles que trabajan en las obras de los cuarteles, por considerarse incompatibles con seis no asociados.

Piden que el trabajo no sea a destajo.

Alborotos y huelgas

MURCIA 20.—En Yecla y Totana hubo alborotos por la falta de pan.

Continúa en Beniján la huelga de naranjeros.

Temores de huelga general

HUESCA 20.—Los albañiles han decidido esta tarde retirarse del trabajo, y así lo han hecho, por solidaridad con los obreros de las construcciones militares.

Témesse que en la asamblea que han de efectuar los obreros de todos los ramos se acuerde la huelga general.

Huelga de obreros campesinos

ZARAGOZA 20.—Se han declarado en huelga los obreros campesinos del pueblo de Villamayor, anexionado a esta capital.

Piden cinco pesetas de jornal y los patronos acceden a darles 4,50.

Un grupo de cien huelguistas ha recorrido las afueras del pueblo, impidiendo trabajar a los obreros no asociados.

Admisión de obreros

EL FERROL 20.—La Constructora Naval admitió la mayoría de los obreros que había despedido por negarse a trabajar con materiales desembarcados en este puerto de buques de la Transmediterránea.

Sólo negó trabajo a unos cuantos que se significaron mucho en la última huelga.

Los sanitarios de Motril

GRANADA 20.—Se resolvió la huelga planteada por las clases sanitarias en el distrito de Motril.

Las huelgas de Jerez

JEREZ 20.—Se ha solucionado la huelga de jardineros.

En cambio se extiende la del ramo de construcción, paralizándose fábricas y talleres.

Las autoridades han adoptado precauciones.

Disparos, carga y un herido

BILBAO 20.—Próximamente a la una de la madrugada se produjo un incidente en la calle de la Gómera, entre varios jóvenes y algunos guardias de Seguridad.

Uno de aquéllos disparó varios tiros de revólver, y los guardias dieron una carga, resultando herido el joven Julián Urrutia, que ha sido trasladado al hospital.

Instruye diligencias el Juzgado del Ensanche.

El ministro de Abastecimientos, que procura resolver estas cuestiones en el plazo más breve posible, está muy satisfecho del celo y laboriosidad demostrados por los señores que componen la Junta Nacional, los cuales no han vacilado en imponerse molestias y sacrificios para estudiar un problema de tanta importancia y que tan directamente afecta al consumo y riqueza del país.

El precio del azúcar

Ni se cumplió la tasa, ni se hizo nada en Abastecimientos.—Las ganancias de la Azucarera.—Lo que debiera hacerse.

Todos cuantos razonamientos hemos venido exponiendo con bastante frecuencia; la campaña que otros colegas emprendieron, entre los que singularmente se distinguió ABC y en fin, cuantas veces se escucharon para procurar un pronto remedio al problema del azúcar, han sido inútiles.

Se puede llegar a la conclusión sin apasionamiento de ninguna clase, que en el Ministerio de Abastecimientos no se ha hecho absolutamente nada por remediar la situación de las clases necesitadas, para quienes el azúcar es artículo indispensable. Y decimos esto de una manera tan categórica, porque no se ha cumplido la ley de tasa ni en un sólo caso, y porque, lejos de ello, se ha procurado favorecer los intereses de la Azucarera que, si en el pasado año de 1919 realizó un beneficio de 57 millones de pesetas al amparo de leyes absurdas, según las personas bien enteradas, en el año actual pasará de modo extraordinario de esa cifra. Basta decir que el azúcar ha subido en el curso del año actual un 55 por 100 más del precio ya elevado en el año último.

Este problema del azúcar ofrece los más raros caracteres. Se ha demandado por todos que se supriman los derechos de introducción con objeto de facilitar la concurrencia del mercado americano, y el Estado, haciéndose el sordo, ha hecho caso omiso de la demanda; más claro: el Ministerio de Abastecimientos no se ha decidido a proponer tal resolución al de Hacienda ni ha obligado a las Azucareras a que se cumpla la tasa, el amparo de la cual se gravaron los derechos de entrada. Y, para ironía de lo extraño de esta cuestión nacional, se conoce de modo que nadie puede disentir que se viene realizando una continua exportación de azúcar al extranjero, pues ayer mismo, según los telegramas de Barcelona,

se embarcaron en aquel puerto unas 4.000 toneladas.

Es decir, para terminar, que el azúcar sube de modo escandaloso, que se afirma que hay un déficit para el consumo nacional y se exporta, y por si faltaba algo, se impide que venga la competencia del azúcar extranjero.

No hace falta ser muy técnico para comprender que lo que debiera resolver el ministro de Abastecimientos era suprimir los derechos de entrada, y gravar, de modo extraordinario, los de salida.

Pero será inútil esta nueva excitación al Sr. Terán; las Azucareras, que se cotizaban en diciembre a 98, se cotizan hoy a 118, y quién sabe a qué cifra se cotizarán mañana. Estas y otras cosas son las que dan lugar a que se diga que el menor mal que podía producirse en el Ministerio de Abastecimientos, era suprimirlo.

UN EMPRESTITO

Atrayente colocación de dinero

Desde el día 23 del corriente mes de febrero quedarán abiertas las ventanillas del Banco Hispano Americano para aceptar la suscripción a Obligaciones emitidas por la Sociedad benéfico-cooperativa Colonia de la Prensa, de Madrid, con arreglo a la autorización concedida por Real orden del Ministerio de la Gobernación, fecha 17 de diciembre de 1919, al resolverse los concursos de la ley de Casas baratas.

Emitense 100.000 pesetas en Obligaciones hipotecarias de 500 y 1.000 pesetas nominales, al tipo de 98 por 100, con interés del 5 por 100, debiendo entregarse en el acto de la suscripción 490 pesetas efectivas por cada título de 500 nominales, y 98 por cada título de 100.

Con arreglo a los preceptos de la ley de Casas baratas, el Estado satisface el interés de las obligaciones, y, en virtud de convenio entre la Colonia de la Prensa y el Banco de España, esta última entidad está encargada del servicio de pago de intereses, que se cobran semestralmente, en 1.º de enero y 1.º de julio de cada año, y como no se descuentan nada por impuestos, de los que están exentas las obligaciones, por expresa disposición de la ley, cada una de aquéllas ofrece, al tipo de emisión de 98 por 100, un interés líquido de 5,10 por 100.

La amortización se efectúa por sorteos a la par, quedando, por lo tanto, un margen de 2 por 100 independiente del interés, a favor de los tenedores de los títulos.

Por todas las excelentes condiciones de esta emisión, y por la sólida garantía hipotecaria que tienen las obligaciones, es seguro que como las anteriores realizadas en los años 1916, 17, 18 y 19, quedará cubierta rápidamente, y que, como ocurrió también esos años, faltarán títulos por atender las peticiones de Madrid y provincias.

Los que deseen, pues, aprovechar la ocasión que se les ofrece para dar a su dinero tan excelente colocación, deben dirigirse cuanto antes al Banco Hispano Americano, donde se facilitarán impresos con todos los detalles de la operación, pues la suscripción a obligaciones de la Colonia de la Prensa, quedará cerrada en el momento en que se hayan cubierto las 100.000 pesetas que se emiten.

En el acto de la suscripción se entregará un resguardo provisional, que será después canjeado por el título definitivo.



DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

El de mañana publicará las siguientes disposiciones:

Matrimonios

Se conceden reales licencias para contraer matrimonio al sargento de caballería, don Francisco Pelegrín y a los de Artillería don Fabián Florez, don Julio Jiménez, don Juan Pinar y don Gonzalo Catón.

Gratificación

Concédese gratificaciones de efectividad a los alférces de Caballería, don Diego Padilla y don Vicente Triana.

Eliminación

A petición propia son eliminados de la escala de aspirantes a ingreso en la Guardia civil, los tenientes de Infantería don Manuel Sánchez y don Daniel Herrera.

Crucos

Se concede permuta de crucos de plata por otras de primera clase del Mérito Militar, al capitán de Carabineros don Francisco Claro, al alférez de Sanidad, don José Muriel, al de Ingenieros, don Juan Sogo, al teniente de Infantería, don Narciso Cobos y al oficial de oficinas militares don Arturo Díaz Marín.

Círculo de Bellas Artes

Programa del concierto que ejecutará la Orquesta Filarmónica hoy viernes, día 20, a las cinco de la tarde, en el teatro de Pinar, bajo la dirección del ilustre maestro Pérez Casas, con sujeción al siguiente programa:

PRIMERA PARTE

Beethoven.—«Egmont», abertura. H. Rabaud.—«La procesión nocturna», poema sinfónico. Wagner.—«Los maestros cantores», abertura.

SEGUNDA PARTE

C. Franck.—«Sinfonía en re menor». I. Lento. Allegro non troppo. II. Allegretto. III. Allegro non troppo.

TERCERA PARTE

F. de la Viña.—«Por tierras de Castilla» (primera vez), evocación sinfónica. Rimsky-Korsakoff.—«Cuento fantástico», op. 29. Wagner.—«Cabalgata de las Valkyrias».

El jueves 19, víspera del concierto, se exhiberán localidades para el mismo al público en general, en la Secretaría del Círculo, de cuatro a siete de la tarde, donde asimismo podrán adquirirse, a precio de despacho, para los restantes conciertos de la actual temporada.

Teatro Real

«Los puritanos»

Inmenso éxito tuvo Bellini en el estreno de esta, su obra, que primeramente la denominó «I Puritani di Scozzia», y que dirigió ayudado por Rossini, según dicen las crónicas, con gran solícitud y cuidado; pero, desgraciadamente, pudo disfrutar de este éxito poco tiempo el malogrado autor, a causa de morir pocos meses después, a la edad de treinta y tres años (1835).

Por lo que se ve, en esta ópera dió Bellini amplitud a las formas instrumentales, ostentando más riqueza en la *fattura*, y un carácter más enérgico que en sus anteriores producciones.

Conserva el tinte elegiaco que se destaca siempre en su trabajo; pero no puede negarse que sus divinos cantos, emanaciones del corazón más bien que resultado del artificio, conmueven profundamente, aun creyendo del esplendor que resulta en las melodías de Rossini.

Aunque la partitura se compone de una sucesión de piezas, todas de primer orden, resaltan la introducción y cuarteto del acto primero, la cavatina de tiple y dúo de bajos en el segundo, cuyo *allegro suoni la tromba e intrepido*, que se hizo popularísimo, al extremo de que en España se adaptó su música en tiempo de la República, a la letra que los deportados a la Carraca ponían en son de chunga.

También todo el acto tercero es muy hermoso.

En fin, en «Los puritanos», no sólo se encuentran las exquisitas melodías que Bellini sabía hacer, una declaración neta, justa y perfectamente apropiada, sino que respecto al conjunto de la obra, sus progresos fueron evidentes, considerables e inesperados, sin duda alguna debido al trabajo de observación a que se había dedicado cuando residió en Francia, puesto que desde entonces la instrumentación fue más nutrida, y con un carácter que anteriormente no había sabido darle el cantor siciliano, según se desprende y puede juzgarse por sus primeras obras musicales.

«Los puritanos» se han cantado bastantes veces en el regio coliseo; pero los tenores hoy día tienen miedo al acto tercero, y son pocos los que se atreven con él, además de que no es del gusto de la época actual, y todo contribuye a que se recluya largas temporadas esta ópera.

Anoche, pues, se cantó este *spartito*, con un tiempo tempestuoso de lluvias torrenciales, y con cinco cuartos de hora de retraso a consecuencia de haberse cortado la luz diez minutos antes de comenzarse la representación.

La tiple ligera, no conocida en esta plaza, Pilar Duamir, hizo cuanto pudo por salir airosa en la parte de Elvira, que representaba, obteniendo aplausos al final de la *polacca* y de la cavatina.

El celebrado tenor Dino Borgioli, incansable cantante, que en las tres veces que ha venido al teatro Real, en esta temporada, ha cantado siempre óperas distintas y siempre bien y siempre ajustadas a la partitura, sin cambio de tonos ni farsas metódicas, conquistó anoche otro éxito desempeñando la parte de Arturo, tan difícil y tan arriesgada para un tenor.

Verdaderamente la voz amorosa, dulce y expresiva del divo Borgioli, tan ajustada para las óperas de la escuela del *bell canto* que dificultó que otro artista de su cuerda, hoy pueda tener rival por el número de óperas que tiene representadas, y un cantante de esta clase, es una adquisición para una empresa teatral, pues siempre cuenta con función segura.

Anoche, Borgioli produjo en el auditorio un murmullo de aprobación y entusiasmo espontáneo y sincero en las primeras frases del admirable y célebre cuarteto. Las dijo tan dulcemente, fueron tan persuasivas y tan entonadas, que sería pálido todo cuanto se dijera ante la realidad.

Varias veces fue interrumpido el tenor durante el curso de dicha pieza musical, con atronadores aplausos que partían de todos los ámbitos de la sala, viéndose obligados a salir a escena innumerables veces.

El tercero y último acto de la ópera, que tiene un carácter melancólico, tierno y amoroso, y que la música reproduce fielmente, Arturo, proscripto, errante, es atraído por la fuerza de su amor cerca de la habitación de Elvira. Una frase de la romanza que ella canta, da a conocer a Arturo que está cerca de su amada y esta *romanza del desterrado* la continuó Borgioli diciéndola de un modo admirable. En el dúo con la tiple, la cantó en su tono de tenor, atacando por dos veces un *re natural agudo* difícilísimo para otro artista que no reuniera las condiciones vocales del tenor que nos ocupamos.

Finalmente, Borgioli, en toda la escena de la *vendetta*, final del último acto, fue un derroche de agudos y de primores de voz, con frases acentuadísimas que cautivaron a la concurrencia.

El dúo de bajos del segundo acto, fue repetido y llamados a escena los señores Molinari y Bettoni, que lo cantaron.

Los coros y la orquesta bien, así como su director Sr. Saco del Valle.

El trompa Sr. Basco, ejecutó a maravilla el solo que precede al dúo de bajos, siendo aplaudido por el público y por la Infanta Isabel.

Los Reyes asistieron a la fiesta.

Ricardo GONZALEZ

APARTADO 436

EN LA ZARZUELA

Temporada de primavera

A diario, la Prensa de Lisboa dedica extensas revistas a la Compañía hispano-mexicana de óperas que, a fines del presente mes, se presentará en el teatro de la Zarzuela.

Los críticos lisboenses no están parcos al elogiar a la Compañía de Esperanza Iris, calificándola como la más completa de cuantas nacionales y extranjeras han desfilado por la capital de la vecina República.

«La princesa de los Balcanes», «Eva», «Mercado de muchachos», «Princesas del dolo», «El conde de Luxemburgo», «La vida alegre», «Soldados de chocolate» y «La duquesa del Taborin» son las obras representadas hasta ahora en todas las cuales interviene Esperanza Iris, a la que colman de entusiastas elogios los periódicos portugueses.

Le alaban, en tonos entusiastas, su gran temperamento y extraordinaria flexibilidad artística, el buen gusto y riqueza de sus toaletas—vestidos de las más famosas modistas, que suponen muchos miles de dólares—, su voz agradable y poco corriente en una tiple cómica, el enorme dominio de los bailes, una de sus características, y sus alhajas, entre las que se descuella un collar de brillantes de trescientas mil pesetas.

Todos los periódicos la proclaman artista excepcional y se lamentan de que su estancia en Lisboa no sea más larga, para bien del arte y regocijo del público, que desde el primer día llena el teatro de San Luis, en donde actúa la bella artista mexicana con su compañía de insuperable conjunto.

María Fuster, Russell, Ramos, Lauradó, Banquells, López Pozo, Soto, Galena, Lola Rosel, Luz González, las bailarinas hermanas Corio y las diez segundas tiple de la compañía son juzgados con gran elogio, por su voz unos, por su buen arte otros, por su belleza ellas, y todos porque ofrecen un conjunto disciplinado y pocas veces igualado.

El decorado y el vestuario, la dirección escénica, en que se ve la mano del director de la compañía, nuestro compatriota Juan Palmer, y el maestro director Muguerza, también son alabados sin reserva.

Se prepara, por lo tanto, en la Zarzuela una brillante temporada de primavera.

LA EMIGRACION

Resumen del movimiento migratorio en 1919.

Table with columns: MESES, Emigración, Inmigración, Diferencia en la emigración. Rows for Enero, Febrero, Marzo, Abril, Mayo, Junio, Julio, Agosto, Septiembre, Octubre, Noviembre, Diciembre, and TOTALES.

Biblioteca públicas

(Horario para otoño, invierno y primavera)

Se archivan por el cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve a doce (por estarse verificando obra).

Real Academia de la Historia, de diez a dieciséis.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de ocho a catorce.

Biblioteca Popular del distrito de la Inclusa (ronda de Toledo, 9), de dieciséis a veintidós, y los domingos, de diez a trece.

Biblioteca Popular del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, 2), de dieciséis a veintidós, y los domingos, de diez a trece.

Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho a doce y de catorce a dieciséis.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), nueve a trece y de quince a dieciséis.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a doce y de catorce a dieciséis.

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de ocho a catorce.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 52), de ocho a doce y de quince a dieciséis.

Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa), de doce a dieciocho.

Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de ocho a catorce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106) de diez a trece y de quince a dieciocho; los domingos de nueve a doce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de diez a dieciséis (la consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo, y podrá utilizarse de diez a trece); los domingos, de diez a trece.

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de ocho a catorce.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de nueve a quince.

Parisiana

CASINO-VARIETES

Todos los días, a las seis y media y diez y media, función de variedades tomando parte bellas y notabilísimas artistas. Por la tarde, tés aristocráticos. Por la noche, terminado el espectáculo, brillantes «Souper-tango». Servicio de coches y automóviles. Tranvías números 22, 27, 39 y 41.